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Аме ры кан скі мо дуль упер шы ню за больш 
як паў ста год дзя вы са дзіў ся на Ме ся цы

Бес пі лот ны па са дач ны мо дуль 
аме ры кан скай кам па ніі Іntuіtіon 
Machіne, які атры маў наз ву 
Odysseus, вы са дзіў ся ў ра ё не паўд-
нё ва г а по лю са спа да рож ні ка Зям лі, 
па ве да мі ла NASA. Мі сія пад ко да вай 
наз вай ІM-1 азна чае са бой пер шы па лёт ро ба та кам па ніі 
Іntuіtіon Machіne на па верх ню Ме ся ца. На ву ко выя мэ ты 
мі сіі ўклю ча юць вы ву чэн не ўза е ма дзе ян ня шлей фа з па-
верх няй, ра дыё аст ра но мію і ўза е ма дзе ян не кас міч на га 
на двор'я з ме ся ца вай па верх няй. Па вод ле да  ных NASA, 
бу дуць так са ма пра дэ ман стра ва ны тэх на ло гіі дак лад най 
па сад кі і маг чы мас ці вуз лоў су вя зі і на ві га цыі. Апош няя ад-
па вед ная мі сія ЗША бы ла ажыц цёў ле на ў снеж ні 1972 го-
да, ка лі «Апа лон-17» вы са дзіў ся на ме ся ца вай па верх ні 
для вы ка нан ня за ключ най мі сіі пра гра мы «Апа лон». На 
сён няш ні дзень на Ме сяц пры зям ля лі ся кас міч ныя ка раб лі 

ўся го пя ці кра ін: ЗША, СССР, Кі тая, Ін дыі і зу сім ня даў на 
Япо ніі.

Ва ўсход няй част цы Ін да не зіі 
ад кры ты най буй ней шы порт

Ін да не зія ін вес та ва ла 5,4 трыль ё на 
ін да не зій скіх ру пій (ка ля 345 міль ё наў 
до ла раў) у бу даў ніц тва но ва га пор та 
Ма ка сар у Паў днё вым Су ла ве сі, дру го га па ве лі чы ні ў кра і не 
пас ля Тан джун га ў Джа кар це, па ве да мі ла «Сінь хуа». 
«Мы спа дзяём ся, што гэ ты буй ны порт, раз ме шча ны на 
ўсхо дзе Ін да не зіі, змо жа зні зіць унут ра ныя ла гіс тыч ныя 
вы дат кі», — за явіў прэ зі дэнт Ін да не зіі Джо ка Ві до да пад-
час цы ры мо ніі ад крыц ця. З-за ад сут нас ці ін тэ гра цыі па між 
раз мя шчэн нем парт оў і за во даў ды пра мыс ло вых зон 
вы дат кі на ла гіс ты ку ў Ін да не зіі дзе сяць га доў та му да-
сяг ну лі 24 пра цэн ты. Па сло вах Джо ка Ві до да, хоць ця пер 
гэ ты па каз чык зні зіў ся да 14 пра цэн таў, яшчэ шмат ча го 
трэ ба зра біць для да лей ша га зні жэн ня гэ та га па каз чы ка. 
Но вы порт Ма ка сар мае глы бі ню 16 мет раў і ёміс тасць да 

2,5 міль ё на TEU, што да зва ляе раз мя шчаць буй ныя суд ны, 
якія пе ра во зяць кан тэй не ры.

Кі раў ні ку япон скай ма фіі ў ЗША 
прад' яў ле на аб ві на ва чан не 
ў не за кон ным аба ро це ўра ну і плу то нію

Аме ры кан скія ўла ды лі чаць, што 
зла чы нец, які ўтрым лі ва ец ца ў брук-
лін скай тур ме, з'яў ля ец ца вы со ка-
па стаў ле най асо бай япон ска га сін-
ды ка та ар га ні за ва най зла чын нас ці, 
вя до ма га як яку дза, які ажыц цяў ляе 
апе ра цыі ў Шры-Лан цы, М'ян ме, Тай лан дзе і ЗША, па ве-
да мі ла «Бі-бі-сі». Мі ніс тэр ства юс ты цыі ЗША за яві ла, што 
аб ві на ва ча ны і яго са ўдзель ні кі па ка за лі ўзо ры ядзер ных 
ма тэ ры я лаў у Тай лан дзе су пра цоў ні ку пад пры крыц цём 
Агенц тва па ба раць бе з нар ко ты ка мі (DEA). Пра ку ро ры 
так са ма сцвяр джа юць, што ён імк нуў ся на быць вя лі кую 
коль касць зброі ва ен на га пры зна чэн ня ад імя не ўста ноў-
ле най паў станц кай гру поў кі ў М'ян ме. Уз бра ен не ўклю ча ла 
ра ке ты кла са «зям ля-па вет ра», штур ма выя і снай пер скія 
він тоў кі, ку ля мё ты, ра ке ты роз на га ка ліб ру і раз на стай ны 
так тыч ны рыш ту нак.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Аляк сандр Лу ка шэн ка пад крэс ліў, 
што наш на род спіць спа кой на та му, 
што ў ба я вых апе ра цы ях, ча сам з 
ры зы кай для жыц ця, удзель ні ча юць 
і афі цэ ры, і ге не ра лы. Най леп шыя з 
іх уда сто е ны вы со кіх дзяр жаў ных уз-
на га род і вы шэй шых во ін скіх зван няў. 
«Дзя куй, па ва жа ныя сяб ры, за служ-
бу! За тое, што гіб рыд ныя ата кі на 
Бе ла русь не пе ра рас лі ў поў на маш-
таб ную га ра чую бой ню. Дзя куй усім, 
хто пля чом да пля ча ста іць по бач 
з ва мі, абе ра га ю чы мір і спа кой на 
род най зям лі, — пад крэс ліў кі раў нік 
дзяр жа вы. — Звяр та ю ся да кож на га, 
хто аб раў вы са ка род ную пра фе сію — 
Ра дзі му аба ра няць. Да ўсіх, хто ўжо 
за раз ма рыць ка лі-не будзь апра нуць 
ва ен ны мун дзір і з го на рам слу жыць 
сва ёй кра і не, свай му на ро ду. На на-
шы пле чы ўскла дзе на най вы шэй шая 
ад каз насць за бу ду чы ню Бе ла ру сі. 
І га вор ка не толь кі пра га тоў насць 
устаць на яе аба ро ну са збро яй у ру-
ках, не да пус ціць уцяг ван ня кра і ны ў 
кан флікт».

Па сло вах Аляк санд ра Лу ка шэн кі, 
сён ня як ні ко лі важ ны ўдзел ва ен ных 
і ў вы ха ван ні пад рас та ю ча га па ка-
лен ня. «Вы жы вы прык лад гэ та му 
па ка лен ню, — ад зна чыў ён. — Хто, 
ка лі не вы, па ві нен стаць пры кла дам 
вы ключ най ад да на сці Ай чы не? Хто, 
ка лі не вы, мо жа быць пры кла дам 
муж нас ці і доб лес ці? Пры кла дам, які 
вы хоў вае без слоў».

Прэ зі дэнт за ўва жыў, што як бы 
ні раз ві ва лі ся су час ны тэх на ла гіч ны 
кі ру нак і су час ныя тэх на ло гіі, як бы 
ні ўдас ка наль ва лі ся срод кі вя дзен ня 
бою, без стой кас ці і мо цы ду ху во і на 
ня ма і не мо жа быць пе ра мог. «Зноў, 
як заў сё ды ў цэнт ры ўва гі — ча ла-
век», — за ўва жыў ён.

«Па ва жа ныя сяб ры, усіх вас і тых, 
хто нас сён ня па чуе, він шую з Днём 
аба рон цаў Ай чы ны і Уз бро е ных Сіл! 
Дзя кую за рат ную пра цу, муж насць і 
са ма ах вяр насць. Шчас ця вам, ва шым 
род ным і бліз кім, зда роўя і пос пе хаў 
у служ бе на ка рысць на шай Ра дзі-
мы», — па жа даў бе ла рус кі лі дар.

Аляк сандр Лу ка шэн ка за ўва жыў, 
што сён ня він шу юць усіх, хто но сіць 
па го ны. Гэ та азна чае, што гэ та не 
толь кі муж чын скае свя та. «Яно ўжо 
ста ла ўсе на род ным — муж чын скім, 
жа но чым свя там, бо вель мі шмат на-
шых доб рых доб лес ных жан чын но-
сяць сён ня па го ны ва ен на слу жа чых. 
Та му яшчэ раз з гэ тым усе на род ным 
свет лым свя там ха чу вас па він ша-
ваць», — ска заў ён.

«ВЫ РО БІ ЦЕ ЎСЁ ДЛЯ ТА ГО,
КАБ ЗА ХА ВАЦЬ КРА І НУ, 
МІР НАЕ НЕ БА НАД ЁЙ»

 У тэ му
Усе за да чы бу дуць вы ка на ны

У раз мо ве з жур на ліс та мі ге роі дня кры ху 
рас ка за лі пра сваю ня прос тую, але вель мі важ-
ную служ бу. Пал коў ні ку Ула дзі мі ру Бе ла му бы-
ло пры свое на чар го вае во ін скае зван не ге не-
рал-ма ё ра. «Кі раў нік дзяр жа вы па ста віў пе рад 
на мі вель мі дак лад ныя і зра зу ме лыя за да чы. 
Усе за да чы рэ аль ныя, і мы га то вы вы ка наць 
іх без вы клю чэн ня», — за пэў ніў ён. Ула дзі мір 
Бе лы — ка ман ду ю чы вой ска мі За ход ня га апе ра-
тыў на га ка ман да ван ня. Ён пад крэс ліў, што яго 
ка лек тыў ад чу вае ўсю скла да насць аб ста ноў кі 
на за ход няй гра ні цы. Але, як за пэў ніў ге не рал-
ма ёр, усе час ці бая здоль ныя, га то выя вы ка наць 
па стаў ле ныя за да чы. «Гэ та доб ра ве дае кож ны, 
хто зна хо дзіц ца па тым бо ку гра ні цы. На шы вай-
скоў цы, ка лі вы бі ра лі сваю пра фе сію, ні ра зу 
не па мы лі лі ся ў гэ тым. Ка лі вы бі ра еш спра ву 
вай скоў ца, ты па ві нен быць га то вы ах вя ра ваць 
сва ім жыц цём у аба ро ну сва ёй Ай чы ны. Та му 
за да чы бу дуць вы ка на ны, і, я ўпэў не ны, мір бу-
дзе за ха ва ны», — ска заў ён.

Зван не ге не рал-ма ё ра пры свое на і пал коў ні -
ку Ва ле рыю Ра вен ку, які ўзна чаль вае Дэ пар-
т амент між на род на га ва ен на га су пра цоў ніц тва. 
На чар го вае зван не ён ад рэ ага ваў кла січ ным 
вы ра зам: «Які сал дат не ма рыць стаць ге не ра-
лам?» Па яго сло вах, пры сва ен не зван ня — гэ та 
па каз чык эфек тыў нас ці ра бо ты. «Ка лі кі раў нік 
дзяр жа вы ад зна чае чар го вым во ін скім зван нем, 
зна чыць, ра бо та вы ка на на доб ра. Мы заў сё ды 
па мя та ем сло вы Прэ зі дэн та аб тым, што ка лі 
кож ны ча ла век бу дзе зай мац ца сва і мі спра ва-
мі на сва ім мес цы, вы кон ваць свае за да чы, то і 
праб лем не бу дзе», — ска заў Ва ле рый Ра вен ка. 
Ён рас ка заў, што са ма сут насць дэ парт амен та, 
які ён уз на чаль вае — між на род нае су пра цоў ніц-
тва, ад стой ван не ін та рэ саў Рэс пуб лі кі Бе ла русь, 
по шук парт нё раў і са юз ні каў, чым мы сён ня і 
зай ма ем ся. Гэ та так са ма і по шук кам пра мі саў з 
за ход ні мі дзяр жа ва мі, по шук кан так таў з прад-
стаў ні ка мі за ход ніх дзяр жаў для та го, каб змен-
шыць на пру жа насць ва кол на шай дзяр жа вы. 
«Гэ та вель мі сур' ёз ная ра бо та, і рас слаб ляц ца 
ні ў якім ра зе нель га. Я не ска жу, што сюр пры зы 
з іх бо ку ёсць — мы ўсё гэ та пра ду гледж ва ем, 
прад ба чым і спра бу ем зра біць наш рэ гі ён больш 
бяс печ ным. Бу ду чы ня па ка жа, як гэ та атры ма-
ец ца. На сён ня, мяр ку ю чы па тым, што кі раў нік 
дзяр жа вы ад зна чыў шмат афі цэ раў дзяр жаў-
ны мі ўзна га ро да мі, во ін скі мі зван ня мі, мож на 
ска заць, што мы ру ха ем ся ў па трэб ным кі рун-
ку», — пад су ма ваў ге не рал-ма ёр.

Так са ма зван не ге не рал-ма ё ра пры свое на 
Сяр гею Ла га дзю ку. Па го ны ге не рал-ма ё ра мі лі-
цыі Прэ зі дэнт уру чыў Анд рэю Пар шы ну. Ор дэ-
нам «За служ бу Ра дзі ме» ІІІ сту пе ні Аляк сандр 
Лу ка шэн ка ўзна га ро дзіў пал коў ні каў юс ты цыі 
Сяр гея Гам ко і Аляк санд ра Ся ме ні ка, ге не рал-
ма ё ра Аляк санд ра Не вя роў ска га і пал коў ні ка 
Ві та ля Фе дзюч ка.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

Та кі фар мат зно сін з чле на мі Са ве та 

Рэс пуб лі кі заў сё ды ка рыс та ец ца па-

пу ляр нас цю ў на сель ніц тва. Аб гэ тым 

свед чыць і той факт, што тэ ле фон у 

ка бі не це спі ке ра верх няй па ла ты пар-

ла мен та не змаў каў ні на хві лі ну. Свае 

прось бы і пра па но вы агу чы лі жы ха-

ры прак тыч на ўсіх рэ гі ё наў кра і ны. 

Тра ды цый на гра ма дзян хва лю юць 

зя мель ныя і жыл лё выя пы тан ні, за-

ка на даў чае рэ гу ля ван не кан крэт-

ных мо ман таў, пра ца ўлад ка ван не, 

доб ра ўпа рад ка ван не тэ ры то рый. Не 

абы шло ся і без пы тан няў, якія зна хо-

дзяц ца ў кам пе тэн цыі сіс тэ мы ахо вы 

зда роўя.

Ад ра зу два ча ла ве кі, якія да тэ ле фа на ва-
 лі ся на пра мую лі нію, па ска р дзі лі ся на не-
 вы ка нан не аба вяз каў ста ліч най кам па ні яй-
за бу доў шчы кам. Сем'і агу чы лі праб ле му, 
якая, мяр ку ю чы па ўсім, да ты чыц ца вя лі кай 
коль кас ці на ва сё лаў ква тэр у жыл лё вым 
комп лек се «Мінск-Свет». І ад на, і дру гая 
сем'і атры ма лі клю чы ад сва іх ква тэр яшчэ 
ў ве рас ні, але да гэ туль ім не вы да юць да-
ку мен ты, якія ўста наў лі ва юць пра вы на 
на бы тую ўлас насць. Атрым лі ва ец ца, што 
гас па да ры ква тэр у но ва бу доў лі не мо гуць 
там ні ра монт ра біць, ні на ват пра пі сац ца. 
У су вя зі з апош нім вы му ша ны пла ціць не-
ма лыя гро шы за ка му наль ныя па слу гі, хоць 
са мі там яшчэ і не жы вуць.

На тал ля Ка ча на ва рас ка за ла, што пад-
час апош ня га пры ёму гра ма дзян, які яна 
пра во дзі ла ў Са ве це Рэс пуб лі кі, на ім пры-
сут ні ча ла ген ды рэк тар кам па ніі «Да на 
Аст ра», якая з'яў ля ец ца за бу доў шчы кам 
да дзе на га жыл лё ва га комп лек су. «Мя не 
клят вен на за ве ры лі, што ўсе гэ тыя пы тан ні 
бу дуць вы ра ша ны, — звяр ну ла ўва гу Стар-
шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі. — Мы раз бя ром-
ся, аса біс та зой мем ся гэ ты мі пы тан ня мі».

Яна ад зна чы ла, што ад па вед ныя да ру-
чэн ні бу дуць да дзе ны стар шы ні Мін гар вы-
кан ка ма Ула дзі мі ру Ку ха ра ву. Спі кер за ўва-
жы ла, што пас ля вы хад ных з гра ма дзя на мі, 
якія агу чы лі ёй сваю праб ле му, звя жац ца 
кі раў нік сак ра та ры я та Са ве та Рэс пуб лі кі, 
каб да ве дац ца, ці вы ра ша на іх праб ле ма.

Але на Вік та раў на з Ба ра на віч па скар-
дзі ла ся на не жа дан не мяс цо вых улад доб-
ра ўпа рад коў ваць ву лі цу на тэ ры то рыі пры-
ват на га сек та ра. Спра ва ў тым, што ву лі ца 
Ані сі ма віц кая, ня гле дзя чы на тое, што зна-
хо дзіц ца ў ме жах го ра да, не мае цвёр да га 
па крыц ця, а та му ў даждж лі вае на двор'е 
пе ра ўтва ра ец ца ў ба ло та. «Шмат жы ве дзя-
цей, якія на вед ва юць шко лу, дзі ця чы са док, 
а да ро гі ня ма — гра вій ка і бруд, — кан ста-
та ва ла жан чы на. — Ні пра ехаць, ні прай сці. 
На ват хут кая да па мо га, ка лі па трэб на, да 
нас да брац ца не мо жа. Да та го дай шло, 
што го ры смец ця ста яць — смец ця воз не 
заў сё ды мо жа пад' ехаць».

— А што ка жа га рад ская ўла да? — па-
ці ка ві ла ся На тал ля Іва наў на.

За яў ні ца рас ка за ла, што не ад на ра зо ва 
жы ха ры ву лі цы звяр та лі ся ў га рад скі вы ка-
наў чы ка мі тэт, на што атрым лі ва лі ад каз — 
у га рад скім бюд жэ це ня ма срод каў. А ка лі і 
ёсць, то яны, са слоў жан чы ны, на кі ра ва ны 
на доб ра ўпа рад ка ван не ін шых ву ліц.

— Па спра бу ем вам да па маг чы, — па ве-
да мі ла спі кер верх няй па ла ты пар ла мен та 
і ад ра зу да ла да ру чэн не пра ін фар ма ваць 
аб сі ту а цыі стар шы ню Брэсц ка га аб лас но-
га вы ка наў ча га ка мі тэ та Юрыя Шу лей ку з 
мэ тай узяць зва рот на кант роль.

Мін ча нін Сяр гей Вік та ра віч звяр нуў ся з 
пы тан нем элект ры фі ка цыі, якое да ты чыц ца 
як яго аса біс та, так і ўво гу ле жы ха роў па-
сёл каў, што зна хо дзяц ца по бач з Мін скай 
каль ца вой аў та ма біль най да ро гай. Муж чы-
на рас ка заў, што на аў кцы ё не на быў два 
зя мель ныя ўчаст кі — у Се ні цы і Ка ля дзі чах. 
Пад вёў элект рыч насць, але з вель мі ніз кай 
ма гут нас цю. Ку ды толь кі не звяр таў ся, каб 
па леп шыць сі ту а цыю, але вый сця па куль 
ня ма.

— Ку ды вы звяр та лі ся? — удак лад ні ла 
Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі.

— У «Мін скія элект ра сет кі».
— Па бу да ва лі на ўчаст ках што-не-

будзь?
— Так, але не ма гу там ні чо га ра біць.
На тал ля Ка ча на ва ад ка за ла, што ў сі ту а-

 цыі раз бя руц ца — ад па вед нае да ру чэн-
 не бу дзе да дзе на Мі ніс тэр ству энер ге ты кі. 
«Мы пра ін фар мі ру ем вас ад ра зу, — да да ла 
яна. — Гэ та не толь кі вас да ты чыц ца, але і 
раз віц ця па сёл каў».

Кан крэт ныя па ра ды і рэ ка мен да цыі, 
да ру чэн ні кам пе тэнт ным служ бо вым асо-
бам і ве дам ствам — ме на ві та так Са вет 
Рэс пуб лі кі пра цуе са зва ро та мі гра ма дзян. 
Толь кі за 2023 год чле на мі верх няй па ла ты 
пар ла мен та, у тым лі ку аса біс та спі ке рам, 
бы ло раз гле джа на 7,5 ты ся чы зва ро таў. 
У мі ну лым го дзе ад бы ло ся больш як дзве 
ты ся чы су стрэч з пра цоў ны мі ка лек ты ва мі, 
на сель ніц твам па мес цы жы хар ства, пра-
ве дзе на звыш 700 аса біс тых пры ёмаў гра-
ма дзян, больш за 300 пра мых тэ ле фон ных 
лі ній. І гэ тая ра бо та пра цяг ва ец ца.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Фо та Бел ТА.

З які мі яшчэ пы тан ня мі гра ма дзя не тэ ле-

фа на ва лі да На тал лі Ка ча на вай, чы тай це 

ў най блі жэй шым вы пус ку «Мяс цо ва га са-

ма кі ра ван ня».

Бліз кая ўла даБліз кая ўла да

АДЗІН ЗВА НОК — 
КАН КРЭТ НАЕ РА ШЭН НЕ
На тал ля КА ЧА НА ВА пра вя ла пра мую тэ ле фон ную лі нію

Фо
та

 Б
ел
ТА

.
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